

Воспоминания

Памяти Н.П.Фетискина (1942-2017), ученого, педагога, человека, друга

Мазиллов Владимир Александрович

*Ярославский государственный педагогический университет
им. К.Д. Ушинского, Россия*

e-mail: v.mazilov@yspu.org

Аннотация. Некролог, посвященный Николаю Петровичу Фетискину, доктору психологических наук, профессору, заведующему кафедрой общей психологии Костромского педагогического университета им. Н.А. Некрасова, вице-президенту Международной академии психологических наук, организатору психологии в Костромской области.

Ключевые слова: некролог, история психологии, персоналия, Кострома.

In memory of N.P. Fetiskin (1942-2017), scientist, teacher, person, friend

Mazilov Vladimir Aleksandrovich

Yaroslavl State Pedagogical University n.a. K.D. Ushinsky, Russia

e-mail: v.mazilov@yspu.org

Abstract. The obituary dedicated to Nikolay Petrovich Fetiskin, doctor of psychological sciences, professor, head of the Department of General Psychology, Nekrasov Kostroma Pedagogical University, vice-president of the International Academy of Psychological Sciences, organizer of psychology in the Kostroma region. organizer of psychology in Kostroma region.

Keywords: obituary, history of psychology, person, Kostroma.

*«На рассохшейся скамейке - Старший Плиний.
Дрозд щебечет в шевелюре кипариса»
Иосиф Бродский*

В жизни все очень близко: и радость и печаль, восторг и слезы, рождение и смерть... Николай Петрович Фетискин (1942-2017) был удивительно жизнерадостным, жизнелюбивым и жизнестойким человеком, любящим и ценящим жизнь во всех ее проявлениях... Любому занятию он отдавался со страстью, с присущими ему энтузиазмом и увлечением. Никогда и ничего не делал для «галочки», если брался за что-то, то был перфекционистом. Общая психология приучила нас к тому, что «чистые» типы бывают редко. Сам он был воплощением холерика в самом «чистом» виде. В пору нашего знакомства он прибыл в Ярославль из Ленинграда, был учеником Е.П.Ильина, молодым кандидатом биологических наук. Близость Н.П.Фетискина к биологии и психофизиологии навевали мысли об очевидной похожести его на великого И.П.Павлова. Конечно, в этом отношении главную роль играли увлеченность, порывистость и страстность его натуры, а также рыцарская преданность науке. Последнее очень подкупало.

В жизни все рядом... Всего год назад мы с нашим общим с Николаем Петровичем другом В.В.Козловым сочиняли текст к славному юбилею: Н.П.Фетискину 2 января 2017 года исполнялось 75 лет. Он был молод душой, здоров, силен, динамичен и подвижен... Та статья называлась «Гимн психологу» и выражала восхищение личностью и деятельностью этого человека... Таким он оставался до последнего дня, таким он и останется в нашей памяти.

Николай Петрович Фетискин (1942-2017) родился 2 января 1942 года в Тамбовской области. С детства Николай тянулся к знаниям, любил читать, хотя мать его устремлений не разделяла, была против его учебы, поскольку видела в нем помощника по хозяйству. Но тяга к знаниям победила, Н.П. Фетискин окончил два вуза: педагогический в Хабаровске, а высшее образование по психологии получил в ЛГУ. В ЛГУ у Е.П.Ильина окончил и аспирантуру. В кандидатской диссертации он изучал монотонию. Молодым кандидатом наук прибыл в Ярославль.

Годы в Ярославле были насыщенными. На его плечи выпала большая нагрузка, надо было разрабатывать новые курсы, в том числе такие сложные как психология личности. Большая общественная нагрузка – он был секретарем партбюро факультета, а, значит, приходилось проводить «линию партии», осуществляя цензуру стенной печати, самодеятельности и студенческого

театра. Не все получалось гладко, но это был бесценный опыт. В Ярославском государственном университете проработал до 1979 года. Эти годы работы на психологическом факультете Ярославского государственного университета были важными для становления ученого. В Ярославском университете Н.П.Фетискин работал на кафедре психологии, которой руководил замечательный ученый-психолог и педагог Николай Павлович Ерастов. Ярославская школа психологии, которая складывалась тогда в университете, была представлена именами Н.П.Ерастова, В.Д.Шадрикова, М.С.Роговина, Ю.К.Корнилова. Фирменным знаком психологии в Ярославле было стремление использовать психологическое знание для решения практических задач.

По семейным обстоятельствам в 1979 Николай Петрович переехал в Кострому, где стал работать на кафедре психологии у Л.И.Уманского, известного отечественного психолога. Вся дальнейшая судьба и деятельность Н.П.Фетискина связана с Костромой. В Костромском государственном университете Н.П.Фетискин заведует кафедрой психологии. Кафедрой с прекрасными традициями, которые были заложены Л.И.Уманским. Н.П.Фетискин достойный преемник: при его руководстве рост и качественные положительные изменения продолжают. Кафедра широко известна и авторитетна в психологических кругах. Регулярными стали научные и научно-практические конференции, проводимые кафедрой. Назовем только последние: конференцию памяти Л.И.Уманского (декабрь 1997), конференцию, посвященную 25-летию кафедры психологии, конференцию, посвященную 90-летию А.Маслоу, симпозиумы по проблемам личности и общества, ставшие ежегодными (1998-2016). К этому нужно добавить, что Николай Петрович является одним из организаторов и ведущих многих крупных Международных форумов в России и за рубежом. Костромская конференция 2017 года была запланирована на 15-16 декабря... Провести ее Н.П.Фетискин не успел...

В Костроме Н.П.Фетискин получил широчайшее признание: стал Заслуженным деятелем науки, Лауреатом премии Правительства в области образования, его авторитет и известность в России и за ее пределами. Его приглашали прочитать лекции за рубежом, он издал огромное количество научных работ, в том числе и за рубежом. Справедливости ради надо сказать, что не все всегда было гладко. Бездумное реформаторство в образовании привело к тому, что Николай Петрович лишился кафедры, которой заведовал несколько десятилетий. Как человек самолюбивый он это остро переживал, но никто не слышал от него жалоб или сетований. Он стойко переносил невзгоды, никогда не жаловался на судьбу или дурное начальство...

Я уже упоминал, что дружба с Николаем Петровичем продолжалась почти

43 года... Это много, но как оказывается недостаточно, чтобы выразить чувства...

Несколько штрихов для будущего портрета.

И – самое последнее. Конечно же, я погорячился. Не растут в наших широтах лавры, пинии и кипарисы – нет их в Костроме... И вместо Понта там течет Волга, и в нее впадает Костромка... Совсем недалеко от гостеприимного Дома в Слесарном переулке, возле Ипатьевского монастыря. И скамейка у заботливого хозяина перед Домом точно не разошлась. И – вообще – не стал бы Н.П. читать Старшего Плиния ни при каких обстоятельствах, наверняка предпочел бы что-то более актуальное и приземленное. А вот дрозды есть. И если кипарис заменить на тополь, томик Плиния на книгу Е.П.Ильина, сходство увеличивается... Похоже на ту картину, которую поэтический гений обозначил двумя бессмертными строками как уход в Вечность. Впечатление такое, что хозяин только что отошел на минуту... Но он уже не вернется никогда... Никогда, потому что он уже в Вечности...

Он будет жить в нашей благодарной памяти – памяти всех тех, кому довелось быть знакомым с этим добрым, открытым, светлым, теплым и лучезарным человеком...

Сведения об авторе:

Мазилев Владимир Александрович, доктор психологических наук, профессор, вице-президент и действительный член Международной Академии Психологических наук, заведующий кафедрой общей и социальной психологии, Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского (Ярославль, Россия)